Ekujon polski

Odpowiedzi do zadan zamknigtych — cz¢$¢ humanistyczna

Odpowiedzi do zadan zamknietych — cze$¢ matematyczno-przyrodnicza

Nrzadania | 1|2(3[4(5[6(7|8]|9]10{11|12]13}14(15|16|17|18]|19|20| | | Nr zadania 1234|5678 |9(10(11]12|13|14[15|16|17|18(19]20|21|22(23|24]25
Prawidlowa Prawidlowa
odpowied A|C|B|B|D|B|C|C|C|B|D|/A/D A[DIA|ID|B|A|C odpowied D AA|C/IB/DC/IA(A(B|C|B/B/DD|C|B/DB/A|C|BID|C|A
ODPOWIEDZI I PUNKTACJA ZADAN OTWARTYCH ODPOWIEDZI I KRYTERIA PUNKTOWANIA ZADAN OTWARTYCH
Uwaga!
w z-adania?h k.r(’)tki.ej odpowiedzi dopuszczalne s3 inne sformutowania, jesli Numer Il\'/lall;s' o Kryteria przyznawania
trafnie odzwierciedlaja podany przykladowo sens. sadania ll‘):lz(t.a Poprawna odpowiedz punkiGw
" Numer Odpowiedz poprawna Punktacja | Zasady przydzielania 26 2 | T= z , gdzie T — okres drgan wahadta, ¢ — czas drgan, n — liczba drgan
zadania punktéw N wahadfa
21. wiek XX 0-1 |1 punk.t za poprawne T- @ —os f= l f— czestotliwosé drgan wahadta Obliczenie okresu drgan — 1 pkt.
uzupetnienie zdania 30 T
22. mnie, ja, zamierzatam 1 punkt za wypisanie 1
0-1 |trzech wyrazow zgodnie f==—=0,5Hz Obliczenie czgstotliwosci drgan — 1 pkt.
7z poleceniem 2s
23. |Np. 1 punkt za wypisanie 27 1 |kwas siarkowy(VI) lub H,SO, Podanie nazwy lub wzoru kwasu — 1 pkt.
~Miat by¢ lepszy od zesztych nasz XX wiek” 0-1 |wihasciwego fragmentu 28 3 |aorta Podanie nazwy naczynia krwiono$nego, kt6-
lub tekstu i opatrzenie go cy- re wyprowadza krew z serca — 1 pkt.
Miato si¢ mie¢ ku wio$nie i szczgsciu”, tatem Krew ptynaca w naczyniach wiosowatych oddaje tlen komérkom, Opisanie procesu wymiany gazowej wewngtrz-
lub a pobiera z nich dwutlenek wegla. nej — 1 pkt.
,Mialo si¢ kilka nieszczgs¢ nie przydarza¢ juz” Przy aorcie strzatka skierowana do dotu, a przy zyle gtéwnej strzatka skierowana | Poprawne zaznaczenie kierunku przeptywu
24. | Np. do scharakteryzowania bohatera 0-1 |1 punkt za wyjasnienie do gory krwi w obiegu duzym — 1 pkt.
lub dla przyblizenia schytku wieku czytelniko- zgodne z poleceniem 29 4 |1 sposéb rozwigzania: Zapisanie wzoru lub wyprowadzenie wzoru
wi — przez ukazanie pojgcia abstrakcyjnego na a=4m na pole tréjkata rownobocznego — 1 pkt.
podobienstwo cztowieka a> \/5
Np. Autorka uznata, ze wiek XX nie spetni po-| 0-2 |1 punkt za kazdy argu- P, = — pole tréjkata rownobocznego Zapisanie wzoru na pole powierzchni bocz-
25. | ktadanych w nim nadziei, gdyz ,,juz tego dowies¢ ment 4 nej ostrostupa prawidtowego czworokatnego,
nie zdazy”. Stwierdzila tez, ze spetnienie nadziei Przyznaje si¢ punkt row- a’ \/g ktorego Sciany boczne sq trojkatami réwno-
jest watpliwe, poniewaz ,,Juz zbyt wiele si¢ sta- niez wtedy, gdy cytat nie Pp » = 4+ ———— —pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidiowego czwo- | bocznymi (pole powierzchni dachu) — 1 pkt.
fo, co si¢ sta¢ nie miato, a to, co miato nadejs¢, zostat opatrzony cudzy- robocznego, ktorego Sciany boczne sg tréjkgtami rowno- | Poprawno$¢ rachunkowa — 1 pkt.
nie nadeszto” stowem bocznymi
Jak zy¢” 0-3 |1 punkt za wypisanie Podanie wyniku wraz z jednostka — 1 pkt.
Np. Autorka, postugujac si¢ ironia, okreslita po- pytania P, pb = 16\/5(’" 2)
26. | wyzsze pytanie jako ,,naiwne”, bo nie ma na nie 2 punkty za wyjasnienie 1I sposob rozwiazania:
gotowej odpowiedzi, podobnie jak na inne pyta- zgodne z poleceniem a=4m
nia filozoficzne 1
P =—a-h
Zad. 27. (0 -5) 2
KRYTERIA OCENY ZAPROSZENIA a— dhugos¢ podstawy trojkata; h — wysokosé trojkata
Kryteria Zasady przyznawania punktow Punktacja P,=4. l -a-h - pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidtowego
Realizacja tematu | ¢ wskazanie adresata, nadawcy, okreslenie miejsca, czasuorazcelu| 0—1 § czworokatnego
dostosowanie wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej (np.| 0-1 Obliczenie wysokosci trojkata rownobocznego (z tw. Pitagorasa)
poprzez zastosowanie wyrazow o charakterze perswazyjnym) o diugosci boku a
Kompozycja spojnosc tekstu - 1 2 , 3, a \/g
Jezyk i styl przestrzeganie poprawnosci jezykowej i stylistycznej — stownic-|  0-1 a’ = ( -a \J +h? h==a h=——
two, odmiana wyrazow, budowa zdan pojedynczych i ztozonych 2 4 2
(nie powtarzaja si¢ te same struktury zdaniowe, nie pojawiaja 1 a\/g a’ \/g
si¢: kolokwializmy, wielostowie, wieloznaczno$¢, nieuzasad- PA =—a-— P, AT T
nione powtarzanie wyrazow (dopuszczalny 1 biad) 2 4
Ortografia przestrzeganie poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej (do-|  0-1 a \/g 16\6 P =16 \/3 ( mz)
i interpunkcja puszczalny 1 bad ortograficzny i 1 btad interpunkcyjny) F;:h =4 4 P b = 4- T pb
Razem: 0-5 : - -
30 1 |Islandia Poprawne podanie nazwy kraju — 1 pkt.
Zad. 28. (0 — 16) 31 2 0 1 Ustalenie zaleznosci funkcyjnej migdzy przy-
KRYTERIA OCENY ARTYKULU AT = v — rostem temperatury ciata a ggstoscia i cieptem
p-c wlasciwym substanciji, z ktorej je wykonano
Kryteria oceny Punktacja Q — dostarczone ciepto; V — objetos¢ kostki; p — gestos¢ substancii; -1 pkt.
¢ — ciepto wlasciwe substancji; AT — przyrost temperatury kostki
1
TEMAT (0 - 7 pkt.) AT~ L
Tekst we fragmentach jest zgodny z tematem. 0-1 p-c
Rozwinigcie: Przyrost temperatury jest tym wigkszy, im mniejszy jest iloczyn p - ¢
a) podanie przyktadu z dziedziny nauki, 0-1 Wigkszy przyrost temperatury odnotujemy w przypadku kostki otowianej Poprawna odpowiedz — 1 pkt.
b) podanie przyktadu z dziedziny techniki, 0-1 32 3 |x=2,y=5 Poprawne ustalenie wspotczynnikéw — 1 pkt.
¢) podanie przyktadu z dziedziny kultury, 0-1 C,H;OH etanol (alkohol etylowy) Podanie wzoru i nazwy alkoholu — 1 pkt.
d) podanie przyktadu z dziedziny polityki 0-1 z=3 Okreslenie liczby czasteczek tlenu — 1 pkt.
e) podsumowanie rozwazan. 0-1 33 1 |pokrycie ciata tuskami lub ptytkami kostnymi, Podanie poprawnej odpowiedzi— 1 pkt.
Zachowanie poprawnosci merytorycznej. 0-1 mozliwo$¢ rozwoju jaj na ladzie (wytworzenie bton ptodowych)
2 34 1 |100 g roztworu zawiera 20 g soli, zatem Obliczenie rozpuszczalnosei soli w tempera-
KOMPOZYCJA (0 -2 pkt.)* na 80 g wody przypada 20 g soli, turze 30°C - 1 pkt.
Spéjnos¢ wypowiedzi (istnieja jezykowe nawigzania pomigdzy poszczegdlnymi 0-1 z czego wynika, Ze na 100 g wody przypada 20-100 _ 25g soli
czgSciami pracy). 80
Logiczne uporzadkowanie (nie pojawiaja si¢ nieuzasadnione powtorzenia). 0-1 35 1 |lata 1950-1955 Za ustalenie przedzialu czasowego wyzu demo-
3 graficznego, ktéry spowodowat wzrost wskaz-
JEZYK I STYL (0 -4 pkt.)* nika przyrostu naturalnego w 1975 roku — 1 pkt.
Poprawne (pod wzglgdem znaczeniowym) stownictwo, rowniez w zwigzkach 0-3 36 6 |124 —liczba ucznidw, ktora przyjechata do schroniska
frazeologicznych. (dopuszczaing x — liczba dziewczat w jednej sali Wprowadzenie odpowiednich oznaczen — 1 pkt.
giczny irzy bledy, at w jednej p p p
Poprawna odmiana wyrazow oraz taczenie wyrazéw w zdania i zdan pojedynczych | yiczaleznie x + 8 —liczba chtopcéw w jednej sali
w zdania ztozone (nie pojawia si¢ powtarzanie tych samych struktur zdaniowych). | od kategorii) Tx — liczba dziewczat w siedmiu salach UtozZenie réwnania — 2 pkt.
Trafnie dobrane srodki jezykowe (nie pojawiaja sig: wulgaryzmy, nieuzasadnione | 3 bt. — 3 pkt 2(x + 8) - liczba chtopcow w dwoch salach Zastosowanie poprawnej metody rozwigzywa-
kolokwializmy, wielostowie, wieloznaczno$¢, nieuzasadnione powtarzanie wyra- | 4 bt. — 2 pkt Tx + 2(x + 8) — liczba ucznidw, ktorzy przyjechali do schroniska nia rownan — 1 pkt.
z6w, naduzywanie wyrazow obcych i nieuzasadnionych wyrazen typu: praktycz- | 5 bt. — 1 pkt Tx+2(x+8) =124 Tx+2x+ 16 =124 Poprawne obliczenia — 1 pkt.
nie rzecz biorqc, dajmy na to, powiedzmy). 6 bt. — 0 pkt 9x=124-16 9x =108 x=12 Udzielenie odpowiedzi — 1 pkt.
Funkcjonalny styl (dostosowany do sytuacji komunikacyjnej, formy wypowiedzi). 0-1 7 - 12 = 84 - liczba dziewczat UWAGA! Inny poprawny sposéb rozwiqza-
4 124 — 84 = 40 - liczba chtopcow. W tej grupie byto 84 dziewczat i 40 chtopcow | nia zadania — 6 punktow
ZAPIS (0 - 3 pkt.)*
Poprawnos$¢ ortograficzna. 0-2
0bt. -2 pkt
1 bt — 1 pkt
2 bt. - 0 pkt
Poprawnos¢ interpunkcyjna (dopuszczalne 3 bledy). 0-1
Razem 0-16

*Punktow z tych kategorii nie przyznaje si¢, jesli praca zajmuje mniej niz polowe wyznaczonego miejsca.

Sprostowanie

W specjalnym wydaniu , Kujona Polskiego”
z 23 wrzeSnia poSwieconym nowej maturze
Z historii pod plakatem nawigzujgcym do re-
ferendum z 1946 roku znalazt sig nieScisty
podpis zawierajacy znieksztatcone nazwisko
autora ksiazki, z ktorej plakat pochodzi.

W rzeczywistosci plakat zamieszczony jest
w ksigzce Jerzego Kochanowskiego ,Pyta-
nia do przesziosci. Cwiczenia zrodtowe z hi-
storii dla szkét Srednich. Tom 5. Dzieje naj-
nowsze po 1939 roku”. WSiP, Warszawa
1999 r. Przepraszamy. REDAKCJA




